《中共中央办

态环境分区管控进入新阶段。

境分区管控的意见》目前正式发布,标志着我国生

一个建设项目选在什么位置合适? 是否会破 坏生态环境?这对企业、对地方发展而言,都是十

生态环境分区管控,就是以保障生态功能和

改善环境质量为目标,实施分区域差异化精准管

控的环境管理制度,是提升生态环境治理现代化

一个基础 确定生态环境管控单元

在重庆市奉节县,菜籽坝抽水蓄能电站正在火热建设中。

电站选址时,曾有多个地点备选。当地运用生态环境 分区管控成果为项目准入和选址提供全程指导服务,避开

公厅 国务院办公

水平的重要举措。

清单。

奋力开创中部地区崛起新局面

- 从 五 年 成 绩 单 看 中 部 地 区 高 质 量 发 展 新 成 效

中部地区承东启西、连南接北,六省经济总量 约占全国五分之一,发展大有可为。

2019年5月,习近平总书记在江西南昌主持召 开推动中部地区崛起工作座谈会时强调,要紧扣高 质量发展要求,乘势而上,扎实工作,推动中部地区 崛起再上新台阶。

近5年,中部地区贯彻新发展理念,构建新发展 格局,不断增强综合实力和竞争力,奋力开创中部 地区崛起新局面。

创新发展打造新引擎

列车悬空而挂,在城市穿梭"飞行"……在湖北武汉的 中国光谷,国内首条悬挂式空中轨道列车"光谷光子号"展 现满满科技感。在一系列创新政策的支持下,光谷聚集 1.6万家光电子信息企业,光电子信息产业整体规模超 5000亿元。

只需语音指令,就可创作AIGC图片、应用程序、简历 等产品,在安徽合肥高新区的中国声谷,"黑科技"让人眼 前一亮。入驻企业超过2000户,年产值超过2000亿元, 中国声谷形成以智能语音及人工智能产业为核心的新一 代信息技术产业集群。

从光谷到声谷,中部地区创新发展要素加快集聚,科 技创新能力持续增强。

优化重组40个全国重点实验室,推进12个国家重大 科技基础设施建设;在量子通信、自主安全计算机、工业 母机等关键核心技术领域取得重大突破并加速实现产业 化……中部地区高质量发展的创新动能日益强劲。

从空中俯瞰大众安徽 MEB 工厂,一辆辆大货车陆续 排队进入园区,运送物料;步入车间,AGV小车有序往来, 准备出口欧洲的订单正在这里抓紧生产等待交付。

短短两年半时间,大众汽车集团在合肥市建立了一个 新的智能网联电动汽车中心,并与多家中国企业进行电动 化、自动驾驶、电池等领域的全面合作。2023年,安徽全 省新能源汽车产量达86.8万辆,同比增长60.5%。

安徽的汽车、湖南的重工、湖北的电子、江西的航空…… 中部地区制造业打造众多亮丽"名片"。中部地区现代化 产业体系加速构建,制造业增加值由2019年的6.1万亿元 增长到2023年的6.8万亿元,规模约占全国五分之一

创新蓄积起澎湃的发展势能。2019年至2023年,中 部地区生产总值由21.8万亿元增长到27万亿元,河南、湖 北、湖南经济总量位列全国前十。

区域协同拓展新空间

加快构建错位发展、优势互补、协同高效的现代化产 业体系,推动形成联环成网的综合交通体系和便捷高效的 现代物流体系,促进公共服务同城共享,强化生态环境协 同治理……《长株潭一体化发展2024年行动计划》亮出发 展"施工图"。

湖南长沙、株洲、湘潭三市呈"品"字形分布,近年来, 长株潭发展能级不断攀升,经济总量约占全省四成,成为 推动湖南发展的核心增长极。

放眼中部地区,分工合理、优势互补、各具特色的协调

发展格局正加快形成。

河南、山西深度参与黄河流域生态保护和高质量发展 战略;湖北、湖南、江西积极推动产业绿色低碳转型,在长 江经济带建设中发挥重要作用;安徽依托长三角一体化,



山西运城平陆县三湾大天鹅生态湿地公园。

积极承接产业转移、实现转型升级;长株潭城市群、大南昌 都市圈、郑州都市圈、山西中部城市群竞相涌现……

一个个城市群、都市圈拔地而起,恰似一个个区域经 济"发动机"。统计数据显示,中部地区人均地区生产总值 由2019年的6万元增长到2023年的7.4万元,与全国人 均GDP差距逐年缩小。

跳出中部看中部。近5年,中部地区不仅立足自身定 位主动融入国家重大战略,更在开放合作中打开发展格局。

3月1日凌晨,一架满载货物的波音747—400货机平 稳降落于南昌昌北国际机场,这是南昌一比利时列日货运 航线恢复运行的第一班航班。

江西南昌临空城投集团贸易事业部负责人方蕾介绍, 航线一周定期往返4次,将进一步缩短南昌、比利时列日 两地之间的货物运输时限,提高物流效率,畅通江西至欧 洲"赣货赣出"航空物流大通道。

将发展的目光看向世界,积极打造对外开放高地,中 部地区对外开放体制机制日渐完善,对外开放水平和质量 显著提升

近5年,中部地区机场货运总量近700万吨,郑州一 卢森堡"空中丝绸之路"货运量累计突破100万吨;河南、 湖北、湖南、安徽自贸试验区共45项制度创新成果在国家 层面复制推广 ……

区域内融合互动、融通互补,区域外在高水平开放合 作方面迈出新步伐,中部地区的发展空间不断拓宽。

绿色崛起描绘新图景

山西运城平陆县三湾大天鹅生态湿地公园,广袤的湿 地一望无际,在此栖息的大天鹅或展翅翱翔、或游弋休憩, 与周围景色相映成趣

近年来,山西坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统

治理,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,深入打好黄河流 域生态保护治理攻坚战,生态文明建设按下快进键。

中部地区是我国生态重地。坚持绿色发展,推进人与 自然和谐共生,中部地区正实现绿色崛起。

实施好长江十年禁渔,落实生态保护补偿和生态环境 损害赔偿制度,深化做实河长制湖长制……系列举措增添 中部地区"含绿量",加快构建绿色发展的长效机制。

千山竞绿,清波荡漾。近5年,中部地区生态系统功 能不断提升,鄱阳湖、洞庭湖总磷浓度较2018年下降均超 过20%,2023年长江干流、黄河干流水质均达到Ⅱ类及以 上;森林覆盖率不断提升,完成植树造林4769万亩、防沙 治沙和石漠化治理1210万亩。

不只是良好生态环境,过去几年,中部地区坚持共享 发展,不断厚植民生福祉。

在湖南长沙,一部手机就能畅享便利美好的"指尖数 字生活":5000余顷政务服务实现"减证办""免证办";湘 雅医院借助5G技术开展远程数字诊疗,促进优质医疗资 源共享下沉;"易停车"平台将全市6000多个停车场联为 一体面向市民服务,已覆盖泊位10万余个……

近5年,中部地区着力提升公共服务保障水平,增加 高品质公共服务供给,"民生清单"让更多群众可感可及。

开展职业技能培训和评价取证、改善义务教育学校办 学条件、开展城镇老旧小区改造、推进充电基础设施建设、 积极发展老年助餐服务……前不久,河南发布2024年重 点民生实事工作方案,推动解决百姓最关心的利益问题。

补齐民生短板,共享发展成果。

近5年,中部地区城乡居民人均可支配收入由2.6万 元增加到3.33万元;城乡收入差距进一步缩小;三甲医院 数量约占全国五分之一……

谋创新、促发展,惠民生、增福祉,中部地区崛起正绘 就美丽新画卷。 新华社记者 (新华社北京3月19日电)

自然保护区、饮用水水源保护区等环境敏感区域,最终确定 记者从生态环境部获悉,截至2021年底,全国省、市两 级生态环境分区管控方案全面完成并发布实施,初步形成 了一套全域覆盖、跨部门协同、多要素综合的生态环境分区 管控体系。目前,全国共划分4万余个生态环境管控单元, 按照"一单元一策略"制定差异化、精细化的生态环境准入 这些管控单元分为优先保护、重点管控和 生 —生态环境优先保护单元,以生态保护 红线为基础,把该保护的区域划出来; -生态环境重点管控单元,以生态环境 态 质量改善压力大、资源能源消耗强度高、污染 物排放集中、生态破坏严重、环境风险高的区 域为主体,把发展同保护矛盾突出的区域识别 环 -其他区域,实施一般管控。 生态环境部环境规划院名誉院长、中国工 境 程院院士王金南说,对重点管控单元,以解决 突出生态环境问题为目标,推进产业布局优化 和结构升级,有效遏制"两高一低"项目盲目发 分 展。对优先保护单元,聚焦生态环境保护,确 保生态安全格局总体稳定。 X 一个手段 编制生态环境准人清单 管 一个地方的开发建设中,什么项目允许建

控

如

何

服

务

项

地

设,什么项目要考虑重新选址?

"中国家电之都"广东省佛山市顺德区,结 合行业发展要求和管控单元生态环境禀赋,制 定针对性生态环境准入清单,如在水环境重点 管控区,要求受纳水体或监控断面不达标的, 不得新建、扩建向河涌直接排放废水的项目。

这背后就有"三线一单"生态环境分区管控 的要求,以健全生态环境源头预防体系。"三 线"就是把生态保护红线、环境质量底线、资源 利用上线等生态环境"硬约束",落实到生态环境 管控单元,"一单"就是制定生态环境准入清单。

王金南说,通过生态环境分区管控,将大 气、水、土壤、生态、环境风险、资源利用、产业 准入等一整套生态环境管理要求,融入"一张 图""一清单"管理,实现空间上的生态环境精 细化、差异化管控,把经济活动、人的行为限制 在自然资源和生态环境能够承受的限度内,真 正发挥生态环境导向作用,协调经济发展和生 态环境保护的关系,守住生态优先、绿色发展

深入实施主体功能区战略,全面落实国土 空间规划,加强生态环境分区管控成果应用, 一方面为地方党委和政府提供决策支撑,另一 万面可以友挥对企业投资的引导作用

当前,各地以生态环境分区管控成果为依 据,服务招商引资决策,指导企业主动对标,支 撑项目精准快速落地,持续提升服务效能。

福建厦门通过生态环境分区管控的应用, 深化部门协同协作,指导近万个项目进行布局 优化或调整工艺,避免投资损失近8亿元。

一个平台 生态环境分区管控信息平台

意见要求,完善生态环境分区管控信息平台建设。在 生态环境分区管控信息平台依法依规设置公共查阅权限, 方便企业分析项目与生态环境分区管控要求的符合性,激 发经营主体发展活力。

记者了解到,多个省份的生态环境分区管控信息平台 开放查询服务,实现环境准入一键查询,为招商引资、项目 选址选线提供快捷的环境合理性研判。

在重庆,一新建酸性废水资源化利用示范项目选址时, 企业在重庆"建设项目选线选址环境准入自助查询系统" App中输入项目信息后,研判出拟建地址不符合"禁止布局 排放重金属"的管控要求,及时调整项目选址,避免前期无

在江苏,生态环境分区管控综合服务平台已上线运行, 面向公众免费开放使用。在平台的"辅助分析"模块,用户 录入项目拟建位置信息,选择拟建项目环评类别或者行业 类别,系统就可智能分析与相关管控要求的符合性,为项目 选址可行性提供参考。

生态环境部环境工程评估中心副主任王亚男介绍,生 态环境分区管控数字化信息平台实现了管控要求"整装成 套、一图尽览、一表尽查",还可以快速进行智能环境准入研 判、选址选线环境合理性分析等。

王亚男表示,借助生态环境分区管控的空间、集成优 势,有利于基层管理部门在规划编制、项目招商引资、项目 审批中科学决策;有利于企业通过自主查询,主动规避违规 风险;有利于重大民生工程、基础设施建设项目在满足生态 环境准入要求的前提下,快速通过审查审批。

新华社记者 (新华社北京3月19日电)



违规改装触目皆是

2019年实施的电动自行车"新国标"《电动自行车安全 技术规范》规定,最高设计车速不超过25km/h,装配完整的 电动自行车的整车质量应当小于或等于55kg,蓄电池标称 电压小于或等于48V。

"新国标"还明确,电动自行车的软硬件均应当具有防 篡改设计,防止擅自改装或改动最高车速、功率、电压、脚踏

然而,"新华视点"记者近日走访多地发现,为改变电动 自行车车速限制,经营者对车辆控制器进行解码、将原配电 池更换为大容量电池的现象屡见不鲜。

记者了解到,改装电动自行车一般分为改"软件"和改 "硬件"。通过特殊软件、程序等手段解除速度限制,可将电 动自行车时速从25公里调整至50公里左右。部分消费者 为进一步提高时速会改"硬件",即通过更换电池、电机、控 制器、轮毂等大部件,达到目标速度。

广东省市场监管局质量监督处有关负责人介绍,将原 配电池更换为大容量电池,可能导致电池功率、重量等技术 参数与电动自行车的充电器、车速控制器、电动机等主要零 部件的参数不匹配。而且,由于未经严格反复试验验证,在 充电和使用过程中可能产生短路或热失控等问题,引发火灾。

1月21日,一辆停放在北京市某居民楼下的电动自行 车起火冒烟。据北京市消防救援总队通报,经调查,火灾原 因是车主私自加装电热手把导致线路故障。

此前,江苏南京某小区楼道内曾发生电动自行车引发 的火灾。法院裁判文书显示,起火原因为:该电动车踏板处 的电池仓被改造后失去密闭、固定功能,电池发生故障起火 后向外飞溅引燃周围的电动车。

北京市西城区消防救援支队火调技术处副处长耿军龙

电动自行车安全隐患调查

违规改装缘何屡见不鲜

改时速、改功率、改电压……"新华视点"记者调查发现,在一些地方的销售门店,电

动自行车改装已成为"公开的秘密"。

值得警惕的是,违规改装可能导致车辆在充电和使用过程中产生短路或热失控等

问题,带来安全隐患。近年来,因违规改装导致的火灾事故也不时见诸报端。

"先上牌再改装"与监管"躲猫猫"

介绍,违规改装或加装大容量电池,可能会引发电气风险,

违规改装隐患重重,为何仍有人热衷于此?

导致电动自行车爆燃。

记者调研发现,一些消费者为突破速度限制、追求高续 航,成为改装电动自行车的"忠实粉";一些门店为牟利不惜 冒险迎合消费者的改装需求。

一名做同城配送的外卖小哥告诉记者,他每天都要跑 100公里以上,对电动自行车速度和续航时间要求高,"如 果不改装,一天要换两三块电池。

一名电动自行车改装"发烧友"说,自己改装车花了三 四万,但在改装圈还排不上名。这名"发烧友"还表示不怕 被查,"查到最多罚点钱,不会被拘留"。

记者近日走访多地市场,约有近一半经销商门店或修 理铺可提供或变相提供改装服务。电动自行车改装主要集 中在解码或更换限速器、更换电池、加长座椅等方面。

南宁市一家电动自行车店销售人员表示,现在市面上 的车基本都能改装,车速普遍能突破每小时三四十公里。

这名销售人员向记者坦承,改装后安装的大功率电池 长期使用,会加快电路老化,容易形成安全隐患。 记者走访多家电动自行车整车企业和经销商了解到,

为符合"新国标"重量限制等规定,部分电动自行车出厂时 会预装锂电池。然而,由于正规锂电池价格较高,装有此类 电池的车不具价格竞争力,一些经销商门店或修理铺会改 换成铅酸蓄电池或劣质低价的锂电池,再低价出售。

在一些地方,门店会提供"先上牌后改装"服务。在南 宁市仙葫大道的电动自行车销售门店,销售人员告诉记者, 只要购买电动自行车,都可免费提供改装拆除限速装置和 更换大功率电池等服务,并保证在车管所上牌时能获得符 合"新国标"的车牌。

"我们这儿买车的人都是先去车管所上牌,回来后再改

装。只要上了牌,行驶在路上也不会有交警查验的。"一名 销售人员向记者保证。

还有一些门店则与监管部门玩起"躲猫猫"。网络上一家 "网红"改装店的师傅说,门店位于某工业园内,没有明显招 牌,顾客都是网上约好再过来;还有客户自己不来,先把改装 配件寄到门店,再叫个货车把电动自行车拉过来,全程不露面。

加强全流程监管和安全警示教育

业内人士建议,强化日常监管和执法查处,加强对电动 自行车生产销售单位的宣传指导。据悉,广东已对全省电动 自行车及电池生产单位实施质量信用记分,对B、C、D类企 业依次实施跟踪监管、重点监管、特别监管等分类监管措施。

广东省市场监管局质量监督处有关负责人建议,一方 面,加强生产厂商的源头质量管控,强化问题产品排查抽 查,开展废旧再用电池专项整治;另一方面,推进电动自行 车赋码溯源管理。

为进一步保障充电安全,天能控股集团董事长张天任 建议在规范中新增对充电器的管理要求,配备智能充电器, 防止充电中出现异常;电路应具备过载、短路保护等功能。

北京市朝阳区人民法院王四营法庭法官陈曦表示,据刑 法、产品质量法等相关规定,销售违规改装的电动自行车,可 能会被追究罚款、吊销营业执照等行政责任;构成犯罪的,还 会被追究刑事责任。电动自行车使用者也不可购买明知违 规改装的电动自行车,否则一旦引发火灾,亦需承担责任。

业内人士指出,建议进一步完善法律法规,有效发挥法 律规范的约束作用。

多位受访者提出,要进一步加强安全警示教育,引导消 费者切勿违规改装。北京消防也提示消费者,一定要购买 正规合格的车辆及配件,定期更换老旧电池。不要改装电 动自行车,加装加热器、音响、照明等装置容易造成线路超 负荷引发火灾。

新华社"新华视点"记者 (据新华社北京3月19日电)

